

扫黄打非

浙江: 早谋划 早部署 见实效

□本报记者 黄琳

浙江省“扫黄打非”办公室2月初召开全省“扫黄打非”办公室第一季度专题会议，对做好春节期间和2024年“扫黄打非”工作进行具体部署。

按照早谋划、早部署、见实效的要求，会议强调各地各部门要切实提升政治站位，强化履职尽责，以更高标准和要求，推进全省“扫黄打非”工作再上新台阶。压紧压实工作责任，以有力举措，做好春节期间出版物文化市场除险保安工作。

浙江各地结合送春联、送文化等服务开展了“扫黄打非”进基层活动，宣传健康、文明的社会风尚，弘扬传统文化，丰富群众精神生活。

“扫黄打非进万家，绿色文化人人夸”“泼墨迎春同欢乐，扫黄打非挂心间”，绍兴市新昌县组织了近百名民间书法家走进各乡镇、街道的文化礼堂，现场挥毫泼墨送春联。送春联活动将“扫黄打非”宣传与群众喜闻乐见的民俗结合，营造喜庆迎新氛围的同时，也有效宣传了“扫黄打非”工作。

温州市苍南县结合2024年书屋迎新活动，面向孩子们开展阅读和“扫黄打非”宣传活动。如望里镇的“扫黄打非”宣讲员通过发放宣传折页，引导孩子们远离和抵制非法出版物和网络有害信息。

为进一步压紧压实责任，浙江各地集中开展了文化市场检查，认真排查隐患，清理有害文化垃圾，不断净化出版物文化市场环境。

杭州市余杭区“扫黄打非”办公室联合区消防大队、区文化执法队对辖区内印刷厂、电影院、书店等文化场所开展安全生产专项检查。衢州市龙游县在开展安全检查时要求各文化经营单位要全面压实安全生产主体责任，全面排查安全隐患，对检查发现的问题立即整改，切实加强从业人员的安全教育培训。

此外，浙江多地部署邮政快递业“扫黄打非”工作。如金华市婺城区组织召开邮政快递业“扫黄打非”工作部署会，要求快递行业落实查验制度，加强沟通协作，积极打造“扫黄打非”基层示范点。丽水市莲都区邮政管理局开展年前邮政网点、快递企业“扫黄打非”专项检查，深入各邮政快递、寄递企业物流营业点，查看企业落实出版物收寄查验制度等情况。

甘肃: 早发现 早处置 守底线

□本报记者 田野

为营造良好的节日文化环境，甘肃省“扫黄打非”部门春节期间着力打击各类非法出版物和有害信息，规范新闻出版正常秩序，持续保持高压态势，确保春节期间全省文化环境健康有序。

在定西市，当地“扫黄打非”办公室联合文化和旅游局、文化馆、美术馆、图书馆、文化执法队等，依托2024年文化科技卫生“三下乡”活动，将新春送“福”、图书捐赠与文化法治宣传有机结合，向广大群众送去文化大餐的同时，也将法律宣传服务工作打造成本次关爱服务活动的重要环节，让广大群众深刻感受到文化执法部门的坚强守护。

天水市委宣传部门通过联合文旅、“扫黄打非”办公室、消防等部门开展“扫黄打非”暨安全生产专项检查，持续打击各类涉黄涉非出版传播活动，全面排查安全隐患，切实维护广大群众合法权益和财产安全。检查以印刷发行企业、电影院、农家书屋、“扫黄打非”工作站以及城乡接合部、乡镇集市等为重点对象，共检查各类企业和重点点位39家(处)。天水市委常委、宣传部部长王文东表示，要落实主体责任，强化监督管理，严厉打击非法出版物传播，做到早发现、早处置，不断提升对非法出版物的辨别和查处能力。

为确保春节期间白银市文化市场及网络文化环境安全，白银市委宣传部门联合市文化市场综合行政执法队、市消防救援支队等部门开展春节期间印刷发行、电影行业安全生产专项检查暨“扫黄打非”专项整治。对检查中发现问题，检查组现场提出整改意见，并要求各单位立即整改。

在平凉市，当地“扫黄打非”部门扎实推进全市安全生产大排查大整治“百日行动”在文化出版领域深入开展，由平凉市委宣传部门牵头组织，联合市文化市场综合行政执法队和崆峒区宣传、公安、市场监管、消防等部门，对中心城区印刷发行单位安全生产进行联合执法检查，为广大市民提供一个安全、有序、欢乐、祥和的春节假日文化环境。

天津: 发挥基层站点作用 绷紧安全之弦

□本报记者 韩萌萌

春节期间，为进一步规范节日期间文化市场秩序，天津市多区在开展文化市场专项检查的同时，还积极组织各类百姓喜闻乐见的活动，营造风清气正、欢乐祥和的新春氛围。

滨海新区发挥“扫黄打非”基层站点探头作用，组织开展春节期间文化市场专项检查，进一步规范春节期间文化市场秩序，营造良好社会文化氛围。和平区、河东区、河北区、红桥区、津南区、宝坻区、蓟州区等区“扫黄打非”办公室组织旅游、文化执法、市场监管等部门联合开展专项检查，强调绷紧安全之弦，严格落实属地管理责任、行业监管责任和企业主主体责任，确保平安过节，同时加强版权保护，严防涉黄涉非非法出版物及信息流入市场。

河西区开展了一系列“护苗”专项活动，孩子们兴致勃勃地绘制京剧脸谱、制作醒狮灯笼、锦鲤花灯、龙年龙帽，工作人员在讲授年俗文化的同时，结合事例向家长和孩子讲解非法出版物、网络不良信息的严重危害，倡导未成年人自觉远离和抵制非法出版物，受到家长和孩子们的积极响应。



南开区召开“扫黄打非”工作会议暨“扫黄打非”信息系统培训会，对节日期间“扫黄打非”工作进行安排部署。

各司其职，协调联动，营造良好营商环境及风清气正的社会文化环境。东丽区溪水湾社区向大家宣传“扫黄打非”知识，讲

解“非遗剪纸”的文化内涵，居民们把对新一年的愿望寄托在一张张红彤彤的剪纸作品中，也将“扫黄打非”的理念深深印在了心中。

在西青区，一场别开生面的儿童观影活动在全国“扫黄打非”进基层示范标兵——李七庄街锦程嘉苑社区举行。孩子们兴奋地跟着影片背诵古诗，幼小的心灵中激发起对传统文化的热爱。在武清区，家长与小朋友们共同观看了未成年人网络素养提升系列短片《向阳启航“护苗”在行动》，该区文化市场行政执法支队队员讲解《未成年人网络保护条例》内容，倡导大家养成健康上网、依法上网、文明上网的良好习惯。静海区的小朋友们学习芦苇画的起源和制作工艺，亲手制作了一张张“护苗·绿书签”。在宁河区的芦台大集上，“扫黄打非 迎春送福”主题宣传活动受到乡亲们的欢迎，进一步提升了“扫黄打非”工作基层覆盖面和影响力。

天津市滨海新区开展文化市场联合检查。天津市滨海新区“扫黄打非”办公室 供图

内蒙古: 笔墨传情护良好环境

□本报记者 张席贵



内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗西园街道金鹏社区开展“新春纳福写春联‘扫黄打非’入人心”活动。内蒙古“扫黄打非”办公室 供图

在内蒙古“扫黄打非”办公室的统一部署下，全区各级“扫黄打非”部门在春节期间积极行动，加强文化市场检查，开展丰富多彩的宣传活动。

呼和浩特市宣传部牵头组织网信、公安、市场监管、文化执法等部门集中开展出版印刷行业及网络文化环境

专项整治行动。包头市“扫黄打非”办公室联合属地相关部门，全面加强网络环境监管，持续清查出版印刷发行市场，严把安全生产防线，严格管控寄递物流运输渠道，严查有害出版物及电子介质入境传播，组织开展多种形式“扫黄打非”主题宣传活动。内蒙古自治区

鄂尔多斯市达拉特旗西园街道金鹏社区开展“新春纳福写春联‘扫黄打非’入人心”活动，笔墨间传达对共建良好环境的期待。

呼伦贝尔市开展印刷发行及安全生产大检查，组织文化执法、公安、市场监管、网信、交通等部门开展“喜迎十四冬，清风助赛会”文化环境大排查整治专项行动。兴安盟开展节日期间“扫黄打非”执法检查，重点检查印刷厂、书店、校园周边文化用品商店、打字复印店等经营性文化场所中是否存在销售非法和盗版出版物。

通辽市开展全市出版物市场、网络文化环境专项检查和基层庆新春宣传活动。赤峰市重点对书店、印刷厂、密室逃脱、“剧本杀”等文化经营场所进行排查。

锡林郭勒盟会同文化执法等有关部门，持续开展出版物市场检查，同时联合开展迎新春活动。乌兰察布市“扫黄打非”办公室统筹协调市公安局、市场监督管理局、市文化市场综合行政执法局等成员单位以“十四冬”凉城赛区为重点，开展市场检查。鄂尔多斯市各地在开展出版物市场检查的同时，通过发放宣传品和宣传册，宣讲相关法律法规，接受现场咨询等方式，开展丰富多彩的新春宣传活动。

阿拉善盟组织开展节前安全生产联合大排查大整治行动和“扫黄打非”专项检查。重点检查经营主体各项安全生产管理制度是否落实到位，是否存在非法印制、销售非法出版物等情况，同时向各经营主体进行“扫黄打非”知识宣讲，号召大家守法经营，自觉抵制各类文化垃圾，共同维护良好的市场文化环境。



黑龙江省伊春市伊美区开展“护苗·绿书签行动”主题年画创作活动。黑龙江省伊春市“扫黄打非”办公室 供图

黑龙江: “扫黄打非”与非遗传承深度融合

□本报记者 张席贵 通讯员 申未

在黑龙江省“扫黄打非”办公室的统筹安排下，全省13个市(地)分别组织开展了春节期间“扫黄打非”专项整治行动，确保节日期间全省文化市场健康有序。

黑龙江省“扫黄打非”办公室组织各地在春节期间大力清理整治网上网下有害信息和非法出版传播活动，把有过违法违规前科的重点企业、问题多发的重点区域、上级明令查缴的重点出版物作为重点检查对象，同时加大网络监测力度。

多地针对节日特点，组成专项检查组开展“扫黄打非”整治工作。伊春市联合检查组通过明察与暗访相结合的方式，重点针对出版物零售店、文具店等经营单位是否销售违规年画、日历等情况开展检查。

牡丹江市组织开展春节期间“四不两直”印刷发行行业暗访检查，针对城区内70余家印刷企业，不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔现场检查各企业守法经营、安全生产等情况，现场核验印刷单位证照是否齐全。佳木斯市、鸡西市等地检查组在电影放映场所实地检验了各家影院的证照信息、售票软件系统、影片保管及放映场所巡查工作制度落实情况，检查是否存在传播有害信息情况，提升出版物经营场所从业人员守法经营意识。

七台河市邮政管理部门组织召开春节前邮政快递业“扫黄打非”工作座谈会，要求各快递公司严格落实邮政快递业“三项制度”和“画像法”有关要求，同时深入全省“扫黄打非”进基层示范点——中国邮政集团有限公司七台河市分公司山湖邮政支局开展走访慰问活动，并进行教育培训，确保春节期间守好寄递业安全底线。

黑龙江省还利用多种形式开展“扫黄打非”主题宣传，广泛宣传“扫黄打非”工作的政策法规和重大意义。宝清县举办“挥毫泼墨迎新年‘扫黄打非’乐开颜”活动，弘扬传统文化，丰富精神生活。虎林市“扫黄打非”办公室联合虎林市新时代文明实践中心开展“张灯结彩迎新春”主题活动，通过指导小朋友们“制灯笼”和写福字，将弘扬中华优秀传统文化与非遗技艺传承深度融合，开展“护苗·绿书签”活动融合，在感悟传统文化魅力中，推进“扫黄打非”意识深入人心。

大兴安岭地区的志愿者们身穿红色马甲在新林区的干干街道、冰雪乐园等地，发放印有“新林最美 因为有你”字样大礼包，礼包里装着“扫黄打非”日历等，向过往群众、游客面对面讲解“扫黄打非”相关知识，教育和引导群众自觉远离低俗有害文化产品。伊春市伊美区将“扫黄打非”工作与本地传统文化和非遗技艺传承深度融合，开展“护苗·绿书签”主题年画创作活动，孩子们结合中国传统文化和对新年的殷切期盼，描绘出自己心中的新年画卷。

广东: 风清气正迎八方来客

□本报记者 徐平



广东省惠州市惠阳区、惠东县、仲恺高新区“扫黄打非”办公室联合公安、文化执法等多个部门组成检查组，重点检查文化市场是否存在违规年画、日历等。广东省惠州市“扫黄打非”办公室 供图

理部门积极作为，对辖区内印刷企业、书店、影院开展突击检查。雷州市“扫黄打非”部门对辖区内“扫黄打非”基层站点进行巡查指导，并检查“护苗”行动的开展情况。惠州市各级“扫黄打非”部门组织

开展出版物市场集中检查，严厉打击各类非法出版物及有害信息，切实营造安全、规范、有序的文化市场环境。清远市“扫黄打非”战线不定期、不间断地进行执法检查，抓实抓细文化市场合法经营与安全生产工作。